

第十八课 12: 1- 19 光荣入圣城

神的属性：统治者

神学概念：十字架的胜利

地点：伯大尼、耶路撒冷

本章段落：

12: 1-11 耶稣在伯大尼预先受膏

12: 12-19 耶稣在耶路撒冷荣耀受迎接

属灵原则

P1 神照着各人的心审判各人

本课...

在上一课，我们学习到主耶稣最伟大的神迹，就是叫拉撒路的复活，这个神迹激起他的仇敌和朋友的最大反应。今天我们离历史上第一个受难节只有六天的时间，约翰回顾主耶稣在耶路撒冷的最后一周，写下了两个重要的事件。第一是圣灵藉着马利亚对耶稣的爱，预先为耶稣的埋葬膏抹他。第二是耶路撒冷城为他的君王举行一个入城游行典礼。这两个事件都导致更多人相信耶稣就是弥赛亚，也导致犹太宗教领袖对耶稣产生更大的敌意。

A. 12: 1-11 耶稣在伯大尼预先受膏

主耶稣知道他即将被交在犹太领袖的手钉十字架，就回到伯大尼，离他仇敌的大本营不超过两里路。为什么？因为主十字架的道路是荣耀天父的道路。主耶稣在他的好朋友——就是马利亚，马大，和拉撒路的家中度过他的受难周。整个家充满着他们对耶稣的爱和真诚的友情。

有人为耶稣摆设宴席，可能是为着庆祝拉撒路的复活，因为拉撒路也是宴席上的嘉宾，与叫他复活的主坐在一起。照样的，马大服侍人，马利亚敬拜主。

**马利亚膏耶稣的事件记载在《马太福音》第26章和《马可福音》第14章。我们不要把这件事与《路加福音》第七章的记载混为一谈，因为《路加福音》所记载的事发生在加利利法利赛人西门的家中。

「马利亚就拿着一斤极贵的真哪哒香膏抹耶稣的脚，又用自己头发去擦，屋里就满了膏的香气。」

一斤重的真哪哒香膏价格是一个劳工一年的工价，这么昂贵的膏抹表达一个爱和敬拜的举动。在公众面前用自己的头发去擦耶稣的脚是当时不合宜的举动，马利亚不寻常的

膏抹显然是门徒们所没有意料到的，屋子里出现一阵带尴尬的寂默，但很快就被一个抗议的声音打破了：

「⁵这香膏为什么不卖三十两银子周济穷人呢？」

马利亚这样的使用香膏是不合宜的吗？答案就在主耶稣自己的回答里：

「⁷耶稣说：由她吧！他是为我安葬之日存留的。⁸因为常有穷人和你们同在，只是你们不常有我。」

《马太福音》26:12：「她是为我安葬做的。」《马可福音》14:8「她把香膏预先浇在我身上。」

很清楚的，耶稣赞许马利亚为他所做的。主说：让她得着在这时刻这地方而不是在我死之日为我安葬所当得的称赞。 (*FFBruce Exposition Notes on the Gospel of John, p.257*)

在耶稣时代，人们为死人安葬大事铺张是常见的。如果这香膏是在一周后用在主耶稣被钉的尸体上，没有人会反对。既是这样，主耶稣在活着时享受这样的敬爱，为什么要反对呢？

其实在主耶稣的赞许中有一个更重要的信息：「你们不常有我」主耶稣在告诉他们：我即将离世了；但门徒们都没有领悟到。

马利亚这么做是因为她知道耶稣即将离世吗？有些释经书把第7节耶稣所说的话理解为马利亚是有意识地在预先安葬耶稣。他们也从这里引申到为什么她没有同其他妇女在安息日到耶稣的坟墓去膏抹他的尸体。这样的解释是以人意主观而不是按经义来解释圣经。虽然这个寓意很感人，但在经文论据不足的情况下我们不能这样教导。

我们只能做出这样的推论：马利亚可能得着圣灵的启示，知道耶稣受死之日近了。另一个可能是她并不知道，但受圣灵感动以昂贵的香膏膏抹耶稣，来表达她全心的爱。（七十士译本圣经译为：「她这么做了，如同为我埋葬而做。」）

多数的人会同意犹太认为马利亚不是钱财的好管家，在场的门徒和我们也是。但犹太这句话不合神的心意，因为主驳斥他：「由她吧！为什么难为她？」（可14:8）

我们必须知道两件事：第一，主耶稣并不是说我们若把钱奉献给神，就可以免去我们对家人或社会的责任，比如对父母的奉养或对穷人的救济。

第二，耶稣并不是责备犹太误解了马利亚，而是责备他的假冒为善以及心里的恶念。当时门徒们还不知道犹太盗用公款和出卖耶稣。第六节是作者后来知道了而对犹太的抗议加以解释；但主耶稣知道。神对我们的处置是最公正也是最合宜的。如果我们行善是出于不义的动机，神会责备我们。如果我们出于善意做了不好的事，神会饶恕我们。神岂不拒绝了那位祷告动人但却自义骄傲的法律赛人，但却接受了那位只懂得捶胸呼求主饶恕的税吏吗？主耶稣不也说有些人行了神迹但却不能进神国，而「唯独遵行我天父旨意的人才能进去」？（太7:21）神看透事物的表面，按我们的心审判我们，看我们是否从心里遵行神的旨意。

P1 神按各人的心审判各人

马利亚这么做在人看是奢侈，但主耶稣说：「她在我身上做的是一件美事」(太 26:10) 因为那是发自她内心对主耶稣纯全的爱。

生活应用

当我们看到弟兄姐妹尽力热忱事奉主时，是不是也会加以批评呢？让我们谨慎不要让嫉妒和骄傲使我们的眼睛迷糊，以至看不见美事也闻不到香气。当圣灵开我们心耳听见主的责备“由他吧！为什么难为他？”我们要快快住口、住手！

「⁹有许多犹太人知道耶稣在那里，就来了，不但是为耶稣的缘故，也是要看他从死里所复活的拉撒路。」

伯大尼的宴席很快就扩大成一个公开的聚会，因为许多人要看那位能叫死人复活的耶稣，以及那从坟墓里活生生走出来的拉撒路。拉撒路现在是耶稣权能的主要见证人，我们可以想象他被许多好奇的人包围着，以致两个姐姐必须把他“抢救”出来！许多人因此相信耶稣，并且跟从他上去耶路撒冷过节。(vv.17,18)

以该亚法为首的祭司长本已经有了杀死耶稣的计划(11:50-53)，他们看到这种情形，也把拉撒路也加入谋杀的名单中！弟兄姐妹，人是多么容易被妒火燃烧、被惧怕弄瞎了眼、被罪驱使抵挡神！

B. 12: 12-19 耶稣在耶路撒冷荣耀受到迎接

镜头从伯大尼的宴席转到耶路撒冷城门口，那是一个热闹非凡的游行典礼，是一件惊动天地的大事，四福音书都不约而同地记载下来。这可说是主耶稣唯一一次接受民众公开拥戴为王，而他目的是要成就旧约《撒迦利亚书》9:9 对弥赛亚在耶路撒冷的预言。这事件导致宗教领袖对他的恨恶更大，不择手段地把他钉十字架。这一切都在主耶稣的预料中。

「¹²第二天，有许多上来过节的人听见耶稣将到耶路撒冷。¹³就拿着棕树枝出去迎接他，喊着说：『和散那！奉主名来的以色列王是应当称颂的！』」

那能叫死人复活的耶稣将要来的消息一传到耶路撒冷(v.18)，耶路撒冷中从外地来守节的犹太人都被激动起来(11:55)。他们出到城门外去迎接耶稣，人数极多，以至城门口洋溢着沸腾的热忱和期待！

**圣经没有记载罗马当局对这件事的反应，但他们肯定是紧密监督。在每年的逾越节都有一些犹太民族主义者尝试鼓动百姓对罗马政权的不满。

棕榈树枝是“棕枝主日”名称的来源；但按照《约翰福音》的时间表，主耶稣骑驴进入耶路撒冷并不是在礼拜天。

棕榈树在耶路撒冷和耶利哥周围是常见的树木，今天仍然这样。按《利未记》23:40 犹太人在住棚节要拿棕榈枝子在耶和華面前欢乐七日。

“和散那”是希伯来字 *hōsî-âh-nā* 的音译，意思是“现在施行拯救”、“现在给我们胜利”，都是从《诗篇》118 这首感谢诗歌 第25 节「耶和華啊，求你拯救！耶和華啊，求你使我们亨通！」展开来的。

「奉主名来的以色列王是应当称颂的！」从这句呼喊可以听见众民对以色列复国的迫切期待。群众当然对以色列的王在军事和政治当做的事有一定的期盼。主耶稣虽然接受他们拥戴他为王，却没有打算随从他们的意愿。所以：

「耶稣得了一个驴驹，就骑上，如经上所记的说：『锡安的民哪，不要惧怕！你的王骑着驴驹来了。』」 (vv. 14, 15)

相信群众必定没有料到他们的王竟然是骑着驴驹进城，而不是骑着战马。主耶稣刻意骑驴驹是要纠正群众的错误期待，同时向他们指出神和平之道，就是神藉着撒迦利亚先知在旧约所预言的：

「锡安的民哪，应当大大喜乐！耶路撒冷的民哪，应当欢呼！看哪，你的王来到你这里，他是公义的，并且施行拯救，谦谦和和地骑着驴，就是骑着驴的驹子。

我必除灭以法莲的战车和耶路撒冷的战马，争战的弓也必除灭。他必向列国讲和平，他的权柄必从这海管到那海，从大河管到地极。」 (撒9: 14, 15)

早在第六章在加利利海边，主耶稣就能够号召一支军队陪同他骑着战马战车进入耶路撒冷。但主顺服天父给他十字架的道路，他带领圣城以忍耐服从罗马政权的轭。当然，眼前的这些群众不能明白他的意思，连他的门徒也还不明白(v.16)。

第17, 18节告诉我们，那些从伯大尼同耶稣到耶路撒冷来的人，个个禁不住向耶路撒冷城门外的群众做见证，将自己在伯大尼所看见的神迹传开来。我们可以想象整个地方有许多个人布道在发生，整个耶路撒冷城因他们的见证就沸腾起来！耶路撒冷的群众先前已经风闻拉撒路复活的神迹，现在亲耳听见目击证人的见证，他们都去迎接耶稣为他们的王。

生活应用

亲爱的弟兄姐妹，我们也像拉撒路一样从灵里的复活起来了。你愿意让神使用你把祂在你身上的奇妙作为讲给别人听吗？愿圣灵帮助你不要避开每一个做个人布道的机会。

看起来，耶稣似乎在以犹太人的王自居展开一场革命斗争，难怪法利赛人彼此说：「看哪，你们是徒劳无益，世人都随从他去了！」 (v.19)

当时大部分的法利赛人看罗马对以色列的统治为神的旨意，所以他们必须忍耐等候神将罗马政权挪开。奋锐党人则坚持外邦人占领以色列的国土就是对神的侮辱，而任何人若承认罗马的统治权就是背叛神（这在当时是一个新教义）。撒都该人则认为配合当政的政权是智慧之道。

当然，法利赛人的疑虑是没有根据的，因为主耶稣并不打算对罗马帝国或犹太教起革命。打从一开始，魔鬼已经尝试用这条道路来诱惑耶稣，但被主驳斥严拒了。如今主知道他接升天的日子将到，就定意向耶路撒冷的各各他去了！（路9:51）

结语

这件非凡的事件被誉为“光荣入圣城”，因为主耶稣在十字架上成就了和平之道，千千万万被罪和死亡捆绑的灵魂获得释放。基督在十字架的死是一个不可改变的全盘胜利！今天，十字架的旌旗仍然在拯救着许许多多的灵魂，一直到我们骑驴的大君王连同千千万万的天军、带着祂的宝座从天降临。原来，耶稣荣耀进入历史中的耶路撒冷城不过是一个影儿，真正的“荣耀进城”是发生在主耶稣被接升天、坐在父上帝的右边、受千千万万生灵敬拜的。但主还有一次终极性的“荣耀进城”，就是《启示录》第十九章所描绘在世界的末了：

「我观看，见天开了。有一匹白马，骑在马上称为“诚信真实”，他审判、争战都按着公义。他的眼睛如火焰，他头上戴着许多冠冕，又有写着名字，除了他自己没有人知道。他穿着溅了血的衣服，他的名称为“神之道”。在天上的众军骑着白马，穿着细麻衣，又白又洁，跟随他。有利剑从他口中出来，可以击杀列国。他必用铁杖辖管他们，并要踹全能神烈怒的酒榨。在他衣服和大腿上有名写着说：“万王之王，万主之主。”」（启 19:11-16）

你我都错过了历史中的“荣耀进城”，但让我们不要错过主基督即将要来的“荣耀进城”，好好跟随主，改变成主的形象，让我们生命的屋里满了真哪哒香膏的香气，每一个进入到人都能闻到！